

Паралимпийские игры, как и Олимпиада, стали успешными для нашей страны. Наши соотечественники установили множество рекордов, завоевав **10** золотых, **9** серебряных, **7** бронзовых - всего **26** медалей. Они заняли **13-е** место в общекомандном зачете, а также **3-е** место в Азии и **1-е** - среди тюркских, исламских стран и в Содружестве Независимых Государств.

ОТВАЖНЫМ СПОРТСМЕНАМ ВРУЧЕНЫ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 13 сентября провел встречу с победителями и призерами XVII летних Паралимпийских игр.



В мероприятии приняли участие руководство Национального паралимпийского комитета и спортивных федераций, тренеры, родители спортсменов, представители государственных и общественных организаций.

Как известно, соревнования проходили с 28 августа по 8 сентября в столице Франции - Париже. В них участвовали около 4,4 тысячи паралимпийцев из 168 стран. Из Узбекистана в 9 видах спорта выступили 65 паралимпийцев.

Паралимпийские игры, как и Олимпиада, стали успешными для нашей страны. Наши соотечественники установили множество рекордов, завоевав 10 золотых, 9 серебряных, 7 бронзовых - всего 26 медалей. Они заняли 13-е место в общекомандном зачете, а также 3-е место в Азии и 1-е - среди тюркских, исламских стран и в Содружестве Независимых Государств.

Президент от имени народа поздравил спортивную общественность с достигнутыми результатами.

Паралимпийские игры - это демонстрация воли, мужества и стойкости, добра и гуманизма. Вы покорили высокие рубежи и стали настоящими героями соревнований. В спортивной истории Узбекистана есть много побед. Но столь рекордных для нас достижений на Паралимпийских играх не было никогда, - сказал Шавкат Мирзиёев.

После предыдущей Паралимпиады в Японии была поставлена цель в следующий раз войти в число пятнадцати сильнейших стран мира. Для достижения этой цели за прошедшие годы была проведена значительная подготовительная работа. В соответствии с принципом социального государства спортсменам с инвалидностью были предоставлены все необходимые условия. В результате Узбекистан превзошел поставленную цель, заняв 13-е место в мировом рейтинге.

Особенно ярко выступил Хусниддин Норбеков, став трехкратным паралимпийским чемпионом, завоевав золотую медаль в толкании ядра. Другие наши атлеты также достигли значительных успехов: толкатель ядра Бобиржон Омонов и дзюдоист Шерзод Намозов во второй раз поднялись на высшую ступень пьедестала почета.

Мастер по метанию диска Толиббой Йулдошев завоевал две награды, получив золотую и бронзовую медали, а двукратный паралимпийский чемпион Ёркинбек Одилов установил рекорд Азии в метании копья. Победы в своих дисциплинах также одержали Асадбек Тоштемиров в таэквондо, Кудратиллохон Маъруфхужаев и Элбек Султонов в толкании ядра.

Отдельного внимания заслуживает выступление наших спортсменов, которые завоевали 11 медалей на нынешних Играх. Асила Мирзаёрова стала чемпионкой Паралимпиады в прыжках в длину, а Нурхон Курбонова - в метании копья, установив рекорды как Игр, так и мира. Пятнадцатилетняя Шахинахон Йигиталиева, завоевав серебряную медаль,

вошла в историю как самый молодой призёр Паралимпийских игр, а Руза Кузиева заняла второе место в пауэрлифтинге. Наша сборная по таэквондо впервые завоевала три медали на Паралимпийских играх и заняла третье место в общекомандном зачете. Представители Узбекистана по легкой атлетике впервые завоевали восемь золотых медалей, что составляет 80 процентов наград высшей пробы.

Глава государства поименно перечислил победителей, отметив их стойкость и старание. Президент выразил поддержку тем, кому в этот раз немного не хватило удачи, и пожелал им успехов в будущем. Ваши яркие выдающиеся спортивные победы еще раз наглядно продемонстрировали, какими поистине неизмеримыми возможностями, мощью и потенциалом обладает человек, являющийся уникальным творением Всевышнего. Несомненно, непоколебимая воля и мужество - фактор, многое решающий в жизни. Однако совсем нелегкое и непростое дело - воспитать и вырастить достойного человека, наполнить его сердце и душу такой волей. Я хорошо представляю себе, какой долгий, тяжелый и сложный путь вы, мои дорогие, преодолели, чтобы подняться на сегодняшний пьедестал почета. Хорошо знаю, что на этом пути вы столкнулись с разными испытаниями и проблемами, сомнениями и недоверием, душевными волнениями и переживаниями, сколько провели бессонных ночей. Также знаю, что на пути к поставленной перед собой цели вам приходилось упорно трудиться, преодолевать в десять, даже в сто раз больше трудностей, чем другим. В такие сложные минуты испытаний рядом с вами находились самоотверженные люди, которые вселяли в ваши сердца надежду и уверенность, решимость и мужество, всегда поддерживали вас и вдохновляли на победу, - отметил Президент.

В связи с этим на церемонии был оказан почет родителям и близким спортсменам. Глава государства выразил благодарность тренерам, психологам и специалистам, которые вложили свои усилия в подготовку атлетов. - Сегодня мы с полной уверенностью можем сказать: у Нового Узбекистана

есть своя школа мужества, своя школа славы. Вы являетесь настоящими создателями этой школы. Безусловно, ваши достижения в спорте и в жизни послужат для молодежи ярким примером, источником силы, энергии и мужества, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент отметил, что в Узбекистане продолжается активная поддержка людей с ограниченными возможностями, создаются инклюзивные условия для занятий спортом. В этом направлении значительную работу ведут Национальное агентство социальной защиты и Ассоциация адаптивных видов спорта.

Глава государства подчеркнул, что в будущем особое внимание будет уделяться расширению видов спорта для людей с инвалидностью и обеспечению их социальной адаптации в обществе.

В ходе встречи также обсуждались вопросы подготовки к Паралимпийским играм 2028 года в Лос-Анджелесе. Особое внимание было уделено необходимости разработки четкой стратегии, направленной на расширение участия в спортивных дисциплинах, повышение уровня подготовки и достижение высоких результатов. Планируется развитие спортивной медицины, фармакологии и диетологии, а также стимулирование деятельности психологов, работающих с паралимпийцами.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 12 сентября группа спортсменов и тренеров, добившихся высоких результатов на XVII летних Паралимпийских играх в Париже, была удостоена почетных званий, орденов и медалей.

На мероприятии состоялось торжественное вручение этих наград. - Вы уникальные личности, стремящиеся только к победе, к заветной цели, невзирая на любые жизненные невзгоды и испытания судьбы. Пусть эти ваши качества всегда приносят вам счастье и удачу! - сказал Президент.

Спортсмены, тренеры и родители выразили глубокую благодарность главе государства за оказанное внимание и поддержку.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ВСТРЕЧЕ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СПОРТИВНОЙ ДЕЛЕГАЦИИ УЗБЕКИСТАНА, ПРИНИМАВШЕЙ УЧАСТИЕ В XVII ЛЕТНИХ ПАРАЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ В ПАРИЖЕ

Уважаемые соотечественники! Дорогие наши спортсмены-герои! Уважаемые тренеры и родители! В эти дни в нашей стране царит праздничное настроение.

Это вы, дорогие спортсмены, привнесли дух праздника в страну, добившись рекордных результатов на прошедших во Франции, в городе Париже XVII летних Паралимпийских играх.

Искренне, от всего сердца поздравляю всех вас от имени нашего народа и от себя лично с грандиозными, беспрецедентными достижениями и результатами.

Уважаемые друзья!

В этом международном спортивном форуме приняли участие около 4400 сильнейших и талантливых спортсменов из 168 государств мира, что свидетельствует о его авторитете и масштабах.

Поистине Паралимпийские игры - это демонстрация воли, мужества и стойкости, добра и гуманизма.

Вы, наши отважные юноши и девушки, в острейших и бескомпромиссных состязаниях покорили высокие рубежи и стали настоящими героями соревнований. Это ярко подтверждают завоеванные командой Узбекистана 10 золотых,

9 серебряных, 7 бронзовых медалей, 13-е место в общекомандном зачете, а также 3-е место в Азии и 1-е - среди тюркских, исламских стран и в Содружестве Независимых Государств.

Как известно, в спортивной истории Узбекистана есть много побед. Но столь рекордных для нас достижений на Паралимпийских играх не было никогда.

Это - результат вашего неустанного труда, непоколебимой воли и решимости, таланта и мастерства.

Это - результат проводимой в стране системной работы, направленной на обеспечение интересов и достоинства человека.

Лишь любящие всей душой Родину, мужественные люди с пламенным сердцем способны на такие великие свершения. Наш народ безгранично гордится вами. Огромное вам спасибо!

Уважаемые участники торжества! После Паралимпийских игр в Токио мы поставили перед собой высокую цель в следующий раз войти в число 15 сильнейших команд мира. И все эти годы неуклонно шли к этой цели.

Был создан прочный фундамент достижения значимых результатов путем дальнейшего улучшения условий для спортсменов. В итоге в этом году Узбекистан на Паралимпийских играх впер-

вые был представлен в таком большом составе - 65 спортсменами по 9 видам спорта. Следует отметить, что наши представители по велоспорту впервые участвовали в паралимпийских соревнованиях.

Конечно, каждая достигнутая победа, каждый результат на Паралимпиаде имеют особое значение. Вместе с тем благодаря проведению раз в четыре года столь крупных международных соревнований мировое сообщество может оценить, какое внимание уделяется в каждой стране-участнице реализации физического и духовного потенциала человека.

(Окончание на 2-й стр.)

Пресс-конференция



ПОДГОТОВКА МНОГОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ФОНДА К ЗИМЕ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

В Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан прошла пресс-конференция с представителями Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан.

(Окончание на 2-й стр.)

Выставка

ДЕЙСТВЕННЫЙ ХАБ ТЕКСТИЛЬНЫХ ИННОВАЦИЙ



Свыше четырехсот компаний из более чем 20 государств, а также фирмы и производственные объединения из регионов Узбекистана принимают участие в ставшей уже традиционной 15-й Центральноазиатской международной выставке «Текстильное оборудование и технологии - САТМЕ 2024», проходящей в эти дни на территории НВК «Узэкспоцентр».

(Окончание на 2-й стр.)

Мнение

Система высшего образования - ключевой фактор развития любой страны. В Узбекистане она прошла через несколько важных исторических этапов, каждый из которых оказал особое влияние на формирование современной системы подготовки кадров.

ТРАНСФОРМАЦИЯ ВУЗОВ УЗБЕКИСТАНА: АКАДЕМИЧЕСКАЯ СВОБОДА И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

Основы для развития высшего образования в республике заложены еще в начале прошлого столетия. Однако ориентация на идеологию и централизованное управление тогда сильно ограничивали академическую свободу и инновации.

Но, несмотря на препятствия, ученые и преподаватели стремились поддерживать академические стандарты и проводить научные исследования в рамках доступных им возможностей. Именно в тот период были заложены фундаментальные принципы образовательной системы, которые впоследствии способствовали более свободному обмену идеями и знаниями.

Постепенно с уменьшением идеологического давления университеты начали привлекать талантливых педагогов и представителей молодежи, желающих внести свой вклад в развитие науки. Это создало условия для более глубокого изучения дисциплин и специальностей, а вместе с тем и последующего роста и развития академической автономности и инновационной деятельности уже после обретения независимости. Благодаря усилиям ученых и преподавателей университеты Узбекистана смогли достичь значительных успехов в самых разных областях науки и образования.

(Окончание на 3-й стр.)



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ВСТРЕЧЕ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СПОРТИВНОЙ ДЕЛЕГАЦИИ УЗБЕКИСТАНА, ПРИНИМАВШЕЙ УЧАСТИЕ В XVII ЛЕТНИХ ПАРАЛИМПИЙСКИХ ИГРАХ В ПАРИЖЕ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Таким образом, вы своими историческими достижениями приумножили честь и славу родного Узбекистана, еще больше повысили его авторитет в мире.

Дорогие соотечественники! Анализировав итоги Паралимпиады, мы, несомненно, прежде всего акцентируем внимание на рекордных показателях.

В первую очередь следует отметить, что на прошедших Паралимпийских играх представители нашей страны завоевали в общей сложности 26 медалей, установив исторический рекорд. Столь яркая победа золотыми буквами вписана в летопись Узбекистана.

Необходимо подчеркнуть, что наш легендарный легкоатлет Хусниддин Норбеков впервые в истории страны стал трехкратным паралимпийским чемпионом и одновременно установил новый рекорд.

Бобиржон Омонов и Шерзод Намозов во второй раз завоевали золотые медали в метании ядра и в соревнованиях по дзюдо, а Бобиржон, кроме того, обновил паралимпийский рекорд, что заслуживает высокого признания.

Вот какие в нашей стране богатыри! Мы также по праву можем гордиться тем, что и наши девушки внесли достойный вклад в победу сборной Узбекистана. Это ярко подтверждает тот факт, что из завоеванных нашей командой медалей 11 награды - на их счету.

Паралимпийскими чемпионами стали наши целеустремленные девушки Асила Мирзаёрова - в прыжках в длину и Нурхон Курбонова - в метании копья. Нельзя не восхищаться тем, что своими результатами они также обновили рекорд данных Паралимпийских игр и мировой рекорд.

Помимо этого, Нурхон завоевала бронзовую медаль в метании ядра, став обладательницей двух медалей. А 15-летняя Шахинахон Ингиталиева, завоевав серебряную медаль, вошла в историю как самая юная участница - призер Паралимпийских игр.

Честь и хвала отважным спортсменкам, пусть счастье и удача всегда сопутствуют вам!

На счету нашего талантливого спортсмена Толибоя Йулдошева также сразу две победы - его грудь украшают золотая и бронзовая медали Паралимпиады. Еще один наш герой, двукратный паралимпийский чемпион Ёркинбек Одилов обновил рекорд Азии по метанию копья.

Сегодня на этой торжественной церемонии мы еще раз подтверждаем с золотыми медалями также Кудратиллохона Матруфхужаева, Элбека Султонова, Асадбека Таштемирова, Шерзода Намозова.

Можно еще много говорить о героических рекордах спортсменов Узбекистана.

Обладательница твердой воли Руза Кузиева стала серебряной медалисткой по пауэрлифтингу. Ее победа действительно достойна «золота», это признал весь мир.

Наша сборная по тэквондо впервые завоевала 3 медали на Паралимпийских играх и заняла 3-е место в общекомандном зачете.

Особого внимания заслуживает то, что легкоатлеты Узбекистана впервые завоевали 8 золотых медалей, то есть обеспечили 80 процентов наград высшей пробы.

Одним словом, вы, мои дорогие, вышли на международную арену как золотое поколение Паралимпийского движения Узбекистана и вернулись домой с грандиозным успехом.

Наша сердца переполняет чувство национальной гордости, когда в честь ваших побед в Париже 10 раз звучал гимн Узбекистана, 26 раз был высоко поднят флаг нашей Родины.

Действительно, если мы будем всем сердцем стремиться к поставленной цели, то достигнем самых высоких рубежей!

Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна!

Уважаемые друзья!

Конечно, в Паралимпийских играх, всегда проходящих в духе острой и бескомпромиссной борьбы, могут участвовать только самые сильные и волевые спортсмены.

В этом плане мы также искренне поздравляем участников игр - дзюдоистов Тургуна Абдиева, Улжон Амриева, Шохрана Мамедова и Ферузу Эргашеву, мастера по гребле на каноэ Шахзоду Мамадалиева, которым в этот раз немного не хватило удачи, но они все свои силы и энергию направили на защиту чести Родины, накопили большой опыт в бескомпромиссных поединках, и мы ждем им победы в будущих соревнованиях.

Дорогие наши сыновья и дочери!

Ваши яркие выдающиеся спортивные победы еще раз наглядно продемонстрировали, какими поистине неизмеримыми возможностями, мощью и потенциалом обладает человек, являющийся уникальным творением Всевышнего.

Несомненно, непоколебимая воля и мужество - фактор, многое решающий в жизни. Однако совсем нелегкое и непростое дело - воспитать и вырастить достойного человека, наполнить его сердце и душу такой волей.

Надо откровенно признать, что мужество, которое вы продемонстрировали, не каждому по плечу.

Я хорошо представляю себе, какой долгий, тяжелый и сложный путь вы, мои дорогие, преодолели, чтобы подняться на сегодняшний пьедестал почета.

Хорошо знаю, что на этом пути вы столкнулись с разными испытаниями и проблемами, сомнениями и недоверием, душевными волнениями и переживаниями, сколько провели бессонных ночей.

Также знаю, что на пути к поставленной перед собой цели вам приходилось упорно трудиться, преодолевать в десять, даже в сто раз больше трудностей, чем другим.

В такие сложные минуты испытаний рядом с вами находились самоотверженные люди, которые вселяли в ваши сердца надежду и уверенность, решимость и мужество, всегда поддерживали вас и вдохновляли на победу.

Я рад видеть многих из них сегодня здесь. Это прежде всего ваши родители, близкие, родственники. В ваших победах есть их достойный вклад.

Давайте, дорогие друзья, поприветствуем родителей, членов семей наших спортсменов-героев, выразим им свое уважение и самые добрые пожелания!

Наряду с ними искренне поблагодарим наших умелых и самоотверженных тренеров и наставников, всех ответственных лиц и специалистов.

Особую признательность выражаю опытным тренерам по паралегкой атлетике - Иброхимжону Юсупову, Яхёбеку Якубову, Сардору Худайбергенову, Григорию Камуле, Азизжону Норматову, Рахмонберди Хужамову, Галине Казаковой, талантливым наставникам по парадзюдо - Махмуду Омонову, Муратбою Дусумбетову, Алфие Ибрагимовой, Фозилу Караматову и известному тренеру по паратаэквондо Бобуру Кузиеву, опытным наставникам по пауэрлифтингу - Фахриддину Умирзокову, по паралаванию - Равшанбеку Амилову и по стрельбе - Наталье Ефимовой, а также специалисту-психологу Лоле Агзамовой.

Сегодня мы с полной уверенностью можем сказать: у Нового Узбекистана есть своя школа мужества, своя школа славы.

Вы являетесь настоящими создателями этой школы. Безусловно, ваши достижения в спорте и в жизни послужат для молодежи ярким примером, источником силы, энергии и мужества.

Уважаемые соотечественники!

Когда речь идет об успехах в Париже, то следует подчеркнуть, что сегодня в нашей стране уделяется большое внимание развитию сферы спорта и физического воспитания, Паралимпийского движения, осуществляется огромная работа по поддержке лиц с ограниченными возможностями, созданию для них инклюзивных условий.

Как вам известно, с прошлого года в республике дей-

ствует Национальное агентство социальной защиты. Также в целях развития адаптивного спорта и привлечения к данному направлению лиц с инвалидностью создана Ассоциация адаптивных видов спорта.

Несомненно, в достигнутых на спортивных аренах Парижа исторических победах также есть и их весомый вклад.

В связи с этим выражаю искреннюю благодарность руководителям и активистам Национального агентства социальной защиты, Ассоциации адаптивных видов спорта, а также всех спортивных федераций.

В будущем мы станем широко развивать в стране наряду с параспортом и такие виды, которыми могут заниматься также лица с инвалидностью. Особое внимание будет уделено их социальной адаптации.

Хочу остановиться на еще одном проявлении любви и уважения нашего народа, творческой интеллигенции к вам, настоящим героям. Талантливые поэты и писатели, воспевая ваше мужество и стойкость, подготовили второе издание книги «Олимп узра ҳилпарар Узбекистон байроғи» («Гордо реет флаг Узбекистана над Олимпом»). Сегодня каждому из вас в качестве памятного подарка мы также вручим эту книгу и от вашего имени поблагодарим ее создателей.

Дорогие друзья!

Всесторонне проанализировав достигнутые в Париже результаты, мы уже сейчас должны начать подготовку к предстоящим в 2028 году Паралимпийским играм в Лос-Анджелесе.

Как вы сами были свидетелями, на парижском стадионе «Стад де Франс» наши паралимпийцы-атлеты очень активно участвовали в соревнованиях по бегу, метанию ядра и копья, прыжкам в длину и высоту.

Мы должны еще больше увеличить количество таких видов спорта на следующих Паралимпийских играх. Наряду с развитием видов, в которых мы уже достигаем высоких результатов, нужно на основе конкретной стратегии вести эффективную подготовку спортсменов и по таким паралимпийским видам, как плавание и стрельба.

Как мы говорили ранее, в нынешних Паралимпийских играх впервые участвовали наши велогонщики. Огненные в этом направлении надо бороться не только за полученные лицензии, но и достижение конкретных результатов в соревнованиях.

Для этого мы создадим нашим спортсменам все необходимые условия. В частности, будет усилена работа по их медицинскому обслуживанию, по фармакологии и диетологии. Также для активизации деятельности спортивных психологов, работающих с параспортсменами, будет внедрена система их стимулирования.

В целом нашей главной целью будет войти по итогам следующих Паралимпийских игр в десятку сильнейших в общекомандном зачете. Для этого мы разработаем специальную программу на основе ваших мнений и предложений, а также соответствующих министерств, спортивных федераций.

Дорогие друзья!

Уважаемые спортсмены!

На днях я подписал указ о награждении победителей и призеров XVII летних Паралимпийских игр, группы их тренеров и членов спортивной делегации Узбекистана.

Еще раз искренне, от всего сердца поздравляю вас с достигнутыми яркими результатами на прошедших Паралимпийских играх и высокими государственными наградами.

В связи с этим хочу особо отметить: вы уникальные личности, стремитесь только к победе, к заветной цели, невзирая на любые жизненные невзгоды и испытания судьбы.

Пусть эти ваши качества всегда приносят вам счастье и удачу!

Желаю всем вам здоровья, благополучия и новых ярких побед!



«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Организаторы - международная выставочная компания Itesa Exhibitions при поддержке Министерства инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан, Торгово-промышленной палаты и Ассоциации «Узтекстильпром» собрали под одной крышей производителей оборудования, текстильщиков и тех, кто занимается доставкой и реализацией готовой продукции.

Необходимо отметить, что текстильная и швейно-трикотажная промышленность Узбекистана - динамично развивающаяся отрасль экономики, ставшая за последние годы сферой внедрения инноваций и передовых технологий, привлечения иностранных инвестиций, создания новых предприятий, в том числе текстильных и хлопково-текстильных кластеров, а также реализации масштабных социальных целей - создания большого количества рабочих мест.

За последнее время отрасль сделала огромный скачок в развитии, прочно заняв свою нишу среди ведущих мировых экспортеров текстильной и швейной продукции. Все больше потребителей на разных континентах отдают предпочтение качественной и экологически чистой продукции под брендом Made in Uzbekistan. Этим и объясняется огромный интерес отечественных предпринимателей и бизнесменов из стран ближнего и дальнего зарубежья к текстильной выставке, которая стала действенной платформой для демонстрации достижений мировых производителей в области текстильно-швейного оборудования. Выставка - своеобразный мост для выхода на рынок Узбекистана многих лидеров отраслевого машиностроения.

На ярке украшенных стендах все самое лучшее: прядильное, крутильное, мотальное, швейное, вышивальное, раскройное и печатное оборудование; комплектующие соседствуют с новейшими безопасными красителями для тканей, системами очистки воды и вторичной переработки отходов производства.

Привезли на выставку практически весь ассортимент выпускаемой нашим предприятием продукции, - говорит менеджер ИП ООО «Super Roll» Кибрайского района Ташкентской области Ленур Аблаев. - На протяжении 15 лет основным видом деятельности компании является производство колес для тележек, цилиндров и валов с разным покрытием, активно используемых в текстильном производстве. Наладили под конкретные заказы и выпуск некоторых видов текстильного оборудования. По праву гордимся, что часть нашей продукции экспортируется в государства Центральной Азии.

Успех - это кропотливый труд, в основе которого знания потребностей отрасли и оперативное реагирование на любые изменения рынка. В ходе работы столь масштабной выставки хотим найти новых партнеров, расширить географию экспортных поставок. Нам есть что предложить самым взыскательным покупателям.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.

ПОДГОТОВКА МНОГОКВАРТИРНОГО ЖИЛОГО ФОНДА К ЗИМЕ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В качестве спикеров выступили заместитель министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства РУз Озод Жумаев, начальники управлений Обиджон Муминов и Илхом Тураев.

По словам О. Жумаева, как и во всех отраслях экономики нашей страны, серьезные реформы проходят в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Многоквартирный жилой фонд составляет 42 072 дома, в которых насчитывается свыше 1,4 млн квартир. Согласно соответствующему постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан, в этом году наметено отремонтировать 5409 многоквартирных домов. Для этих целей привлечено 149 млрд сумов из средств управляющих организаций.

Подчеркнуто, что указанным организациям по силам самим выполнить запланированные ремонтные работы при наличии свыше 17 тысяч единиц специальной техники и 12 тысяч квалифицированных сотрудников.

На сегодня выполнены работы на 4978 жилищных объектах. В том числе сделан ремонт кровельной части 1825 домов на общей площади 356 тысяч квадратных метров, обновлено покрытие 3792 входных тротуаров, произведен ремонт подвальных помещений и внутренних инженерных сетей 1466 домов, а также фасадов 670 жилищ, обустроено оборудование 3532 электрических распределительных сетей. Установлены металлические двери (1006) и кодовые замки (1231), застеклены оконные рамы-фрамуги в

подъездах общей площадью шесть тысяч кв. метров.

Помимо плановых работ, управляющие организации выполнили сверх намеченного также ремонт кровельной части 311 домов, инженерных сетей подвальных помещений 390 домов. Обустроены придомовые дорожки (1328), фасады (174), установлены кодовые дверные замки (410). Министерством налажен строгий контроль первоочередного расходования полученных от обязательных платежей жителей средств на своевременное выполнение ремонтно-восстановительных работ по подготовке к зиме. До 1 октября текущего года будут выполнены эти задачи еще на 41 млрд сумов.

Исходя из опыта предыдущих зимних сезонов особое внимание было обращено на ремонт объектов распределительных электрических сетей. Для этого совместно с хокмииятами регионов и предприятиями АО «Региональные электрические сети» проведена инвентаризация состояния всех объектов электрического снабжения с разделением на «красные», «желтые» и «зеленые» категории. Обеспечен ремонт свыше ста тысяч электрических щитов из «красной» категории.

На сегодня 25 694 многоквартирных дома, в которых насчитывается 1 млн 49 тысяч квартир, обеспечены индивидуальным доступом к централизованным системам отопления и горячего водоснабжения. Данный показатель охвата по республике составляет 61 процент.

В текущем году в целях расширения обеспечения многоквартирных домов централизованным отоплением в рамках ранее



утвержденных государственных программ велась работа по возведению котельных. Запланировано до конца года на 15 объектах построить девять котельных и проложить 55 км теплосетей.

Построены три котельные на четырех объектах, проложено 17 км теплосетей, проведены работы по реконструкции и модернизации семи котельных на десяти объектах и 38 км теплосетей. В результате улучшена обеспеченность теплоснабжением в 611 домах, а также 58 объектов социальной сферы.

Будут дополнительно проведены работы по установке 12 котельных на 20 объектах в целях обеспечения централизованным теплоснабжением жителей массивов «Янги Узбекистон» и проложено 64 км теплосетей. В результате реализации проектов ожидается обеспечение теплом 395 многоквартирных домов с общим жильем фондом свыше 20 тысяч квартир и 28 социальных объектов.

В целях подготовки к зиме имеющихся объектов теплоснабжения проведен капитальный ремонт 20 котельных и 69 км теплосетей, текущий - 20 котельных и 364 км теплосетей.

Помимо решения имеющихся проблем в электро- и теплоснабжении многоквартирных жилых домов, под особый контроль взяты и вопросы поддержания в исправном состоянии лифтового хозяйства.

По республике в 4427 домах установлено 11 428 лифтов. Из них 11 070 предназначены для перевозки людей и 358 - грузовых.

Как известно, постановлением Кабинета Министров «О дополнительных мерах по ремонту и обновлению лифтового оборудования в многоквартирных домах в республике в 2021-2027 годах» от 12 июня 2020 года утверждена Программа по ремонту и обновлению лифтового оборудования. В этом году выделено 187 млрд сумов на обновление оборудования 528 лифтов. На сегодня обновлены 290 лифтов, на что затрачено 121 млрд сумов, до конца года намеченный план-график будет выполнен в полном объеме.

В процессе ответов на вопросы журналистов И. Тураев дополнил, что в областях представителями ведомств также велась работа по подготовке к зиме многоквартирного жилого фонда. В частности, в Андижане произведен ремонт около 250 домов, в

Сырдарьинской области впервые введены в строй две котельные, в Чирчике возведена котельная для теплоснабжения 170 домов, в Джизаке впервые построены две котельные.

Сделано признание о том, что около 80 процентов котельных по республике нуждаются в обновлении. В частности, в этом году запланирован ремонт 706 котлов, фактически отремонтировано 585. Около 300 млрд сумов выделено на эти цели, в том числе на модернизацию котельных в Чирчике, Андижане и Намангане.

По словам О. Муминова, большим подспорьем в вопросах координации системы управления и эксплуатации многоквартирного жилого фонда стала цифровизация сферы. С начала этого года в тестовом режиме работает цифровая платформа «Менинг уйим» («Мой дом»). Владельцы квартир могут отправить таким образом свои пожелания и просьбы управляющим компаниям. Каждый запрос будет находиться под контролем с трех сторон: заявителя, руководства компании и соответствующего управления Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

На вопрос, что изменится в качестве обслуживания после того, как выросли тарифы на коммунальные услуги, последовал ответ. Согласно приказу министра, определены 16 видов обязательных платежей, на которые установлены минимальные тарифы, в зависимости от этажности строения, подписаны договоры с управляющими компаниями об обеспечении исправности лифтового оборудования, проведения текущего ремонта. Сделан акцент на том, что в эти тарифы входит только текущий ремонт. Капитальный может быть выполнен на средства владельцев квартир.

В ответ на критику по поводу имевших место случаев протечки воды из систем канализации только недавно сданных в эксплуатацию новых многоквартирных домов сказано. Нередко это связано с нехваткой коммунальной культуры самих владельцев квартир. Канализация в большинстве случаев забивается вследствие того, что жильцы бросают туда салфетки и прочий мусор.

В предыдущие годы наблюдалось значительное количество жалоб жильцов на предмет безопасности лифтового оборудования. В 2024-м ни один лифт не прини-мался в эксплуатацию без наличия автоматического спасательного устройства ARD (Automatic Rescue Devices). То есть в экстренной ситуации с отключением электричества лифт должен питаться от батареи доездить находившихся в нем людей до этажа последнего вызова и лишь затем отключиться. Вдобавок к этому гарантировано подключение устройства для связи из лифта с диспетчерской службой для оказания помощи в экстренных случаях. Параллельно ведется разработка платформы «Безопасный лифт», на которой будут обсуждаться проблемы и решения.

Озвучены еще две цифры: по республике 30 771 дом построен до 1991 года, количество возведенных после составляет примерно 18 процентов. Нарращивание масштабов строительства многоквартирных домов имеет целью поэтапное обновление жилого фонда.

Хочется верить, что принимаемые ведомством меры помогут жителям в предстоящую зиму не подвергаться эксцессам, связанным с перебоями в снабжении электричеством и центральным отоплением.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».



ТРАНСФОРМАЦИЯ ВУЗОВ УЗБЕКИСТАНА: АКАДЕМИЧЕСКАЯ СВОБОДА И ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Изменения открыли новые горизонты для исследований, а вместе с тем и социально-экономического развития независимого Узбекистана. Словом, высшее образование в республике прошло огромный путь - от ограниченной академической свободы до становления важным элементом государственной политики.

Первым вузом на территории Узбекистана был Туркестанский народный университет, основанный в 1918 году, который впоследствии переименован в Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Он занимал центральное место в системе высшего образования страны, обеспечивая подготовку квалифицированных специалистов и стимулируя создание новых учебных заведений.

Статусом одного из старейших и престижных вузов не только Узбекистана, но и всего региона Центральной Азии обладает также Самаркандский государственный университет. Основанный в 1927 году вуз укрепил свои позиции, опираясь на великое наследие Темуридов и Самаркандской академии Улугбека. За годы своего существования университет выпустил тысячи квалифицированных специалистов, внесших значительный вклад в экономическое процветание Узбекистана.

Сегодня в вузе на 14 факультетах и 63 кафедрах получают высшее образование порядка 13 тысяч студентов. Образовательные программы представлены 34 направлениями обучения в бакалавриате и 40 специальностями в магистратуре. Преподавательский состав насчитывает свыше 800 специалистов, среди которых - три академика, 81 доктор наук и 311 кандидат наук. Университет предлагает докторантуру по широкому спектру специальностей и обладает богатой библиотекой, в фондах которой насчитывается свыше трех миллионов научных и учебных материалов, включая уникальную коллекцию из 15 тысяч редких книг и восточных рукописей. Ярким примером приверженности Узбекистана развитию образования и науки в наши дни служит Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Вуз имеет богатую историю и традиции, продолжает по сей день вносить значительный вклад в развитие оте-

чественной науки, предоставляя ресурсы и платформы для публикации научных работ и обмена знаниями. НУУз - первое высшее учебное заведение в Узбекистане, отмеченное в этом году свой 104-й день рождения.

Фундамент создания Национального университета заложили выдающийся представитель джадидизма Мунавваркори Абдурашадханов. В целом же исторический статус НУУз уникален, так как он является первым вузом во всем регионе Центральной Азии. В Казахстане первый университет начал работу в 1928 году, в Кыргызстане - в 1925-м, в Таджикистане - в 1931 году, а в Туркменистане - в 1950-м.

Все изменилось с обретением Узбекистаном независимости. В первые годы суверенитета значительные усилия были направлены на формирование правовых, методических, финансовых и инфраструктурных условий для трансформации в сфере высшего образования. Тринадцать институтов разных специализаций, включая педагогические, технические, аграрные, лингвистические и экономические, расположенные в Ташкенте и областях, были повышены до статуса университетов, что сопровождалось переосмыслением их образовательных стратегий в соответствии с университетскими стандартами. К слову, к 1991 году в Узбекистане насчитывалось 46 высших учебных заведений, из которых лишь три имели статус университета. Аграрно-промышленная ориентация страны до обретения независимости оказала влияние на структуру образовательной системы, где лишь 21 процент вузов занимался подготовкой инженерно-технических кадров.

В первые годы независимости Узбекистан столкнулся с вызовами, связанными с модернизацией вузов. В тот период были предприняты важные шаги по диверсификации образовательных программ, внедрению новых технологий и развитию международных отношений. Это была эпоха трансформации и обновления, направленная на избавление от устаревших подходов и внедрение стандартов, соответствующих требованиям рыночной экономики. Важным шагом стало повышение статуса образовательных учреждений, что позволило открыть новые возможности в области исследований, а также укрепить связи с авторитетными международными научно-образовательными центрами.

Принятые меры способствовали улучшению качества предоставляемого молодежи образования и расширению материально-технических возможностей вузов. Надались глубокое и систематическое изучение предметов - неотъемлемой части подготовки квалифицированных и востребованных на рынке труда специалистов.

Так, с обретением независимости Узбекистан активно развивал и международное сотрудничество в области высшего образования. Если в 2000/2001 учебном году в республике действовал только один филиал иностранного вуза, то к настоящему времени их число возросло до 30. Сегодня в республике успешно функционируют филиалы таких престижных учебных заведений, как Международный Вестминстерский университет в Ташкенте, Сингапурский институт развития менеджмента в городе Ташкенте, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Российский государственный университет нефти и газа имени И.М. Губкина, Туринский политехнический университет, и другие, где готовятся специалисты, соответствующие потребностям современного рынка труда.

Амбициозные инициативы по трансформации высшей школы выдвинул Президент Шавкат Мирзиёев. Глава государства не раз отмечал: от модернизации системы высшего образования, внедрения передовых технологий в процесс обучения молодежи востребованным профессиям, усиления академической свободы исследователей и развития международного сотрудничества во многом зависит успех проводимых в государстве реформ. Так, несколько лет назад начато внедрение в вузах кредитно-модульной системы, наблюдается активизация государственно-частного партнерства в сфере. Эти изменения направлены в первую очередь на улучшение качества и доступности высшего образования. В частности, за счет расширения сети высших образовательных учреждений (в стране действует 211 вузов, из которых 112 - государствен-

ные, 30 - иностранные и 69 негосударственные) охват молодежи высшим образованием составляет на сегодня 43 процента.

Преобразования коснулись также порядка приема студентов в вузы, который осуществляется на основании государственных грантов и контрактов с оплатой обучения, что соответствует рейтинговой системе, базирующейся на результатах тестирования. В рамках образовательных реформ с 2016 года количество студентов, поступающих в вузы Узбекистана, увеличилось на 20 процентов. Это отражает растущий интерес и доступность высшего образования для молодежи. Кроме того, количество международных студентов, выбирающих Узбекистан в качестве места обучения, выросло на 35 процентов, что свидетельствует об улучшении международного имиджа нашей страны. Инвестиции в образовательную инфраструктуру возросли на 50 процентов, что позволило модернизировать учебные заведения и обеспечить студентов современным оборудованием и технологиями.

Таким образом, в основе всех реформ, проводимых в современном Узбекистане, заложена единая цель - сформировать поколение достойных последователей выдающихся предков и прославивших имя нашей Родины на весь мир ученых и мыслителей. Выпущенные в жизнь инициативы в области высшего образования служат важным шагом в развитии нашей страны. Молодежь сейчас как никогда должна быть заинтересована в получении качественных знаний и образования, которые в дальнейшем откроют для нее все двери, помогут реализовать самые смелые идеи.

Сегодня независимый Узбекистан держит четкий курс на повышение качества образования, расширение международных связей и привлечение талантливых преподавателей и исследователей. Вузы и научно-исследовательские учреждения играют все более значимую роль в формировании профессионального состава специалистов для всех сфер экономики и производства. И можно с уверенностью сказать: система высшего образования Нового Узбекистана имеет огромный потенциал.

Норим Рахмонов. Руководитель департамента ТЭУ по делам молодежи и духовно-просветительской работе доктор экономических наук, профессор.

В интересах человека

Социальная реформа и ее обязательное исполнение - главное в политике Узбекистана. Ибо эти долгожданные преобразования останутся в истории как смелые шаги во имя создания свободного общества, о котором мечтали наши предки-джадиды и в котором честь и достоинство человека превыше всего.



ОБ ОПЫТЕ ПРИ РАБОТЕ С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

Стоит отметить, что в основе реформ - эффективная система открытого диалога с народом, работа с обращениями граждан, решение их проблем. Речь идет об успешной деятельности Виртуальной и Народных приемных Президента Республики Узбекистан. Главный успех налаженной системы заключается в том, что люди поняли: их слушают, интересуются целями и мечтами, оперативно решают проблемы.

Принимаются соответствующие меры и в столице. Ответственные лица ведомств и организаций сами приходят в махаллы, изучают существующие проблемы, слушают обращения населения и положительно решают вопросы непосредственно на местах.

Так, с мая этого года Народными приемными города Ташкента установлена телефонная связь с начальниками жилищно-коммунальных хозяйств, домкома и главами свыше 4000 секторов, 11 077 многоэтажных домов, расположенных в 585 махаллах столицы. В штаб рабочей группы привлечены необходимые квалифицированные специалисты из районных организаций и ведомств. На них возложена задача по организации прямого диалога с домкомами, главами секторов, ответственными лицами жилищно-сервисных компаний, выявлению и объективному решению проблем в махаллах, у жильцов многоэтажных домов.

В результате трехэтапных исследований, проведенных Народными приемными, выявлено более 13 тысяч проблем в разрезах махалл и секторов. В целях их оперативного решения сформированный список вопросов отправлен руководителям секторов и ответственным лицам организаций, установлены сроки. На сегодня свыше 5000 проблем положительно решены, а около 3200 требует определенных средств, поэтому внесены в дорожные карты.

Проведенный анализ показал: 4783 обращения касаются качества жилищно-коммунальных услуг, 2383 - хокимиятов, 1154 - благоустройства территорий, 592 - энергетики, 387 - питьевого водоснабжения, 141 - женских вопросов, 83 - молодежных дел. Также поступили заявления относительно здравоохранения (379), газоснабжения (229), махалли (119), занятости (68) и другим.

В мероприятии активисты махалл, домкомы, главы секторов, ответственные лица жилищно-сервисных компаний тесно сотрудничают с Народными приемными, оперативно информируют о возникающих проблемах, что способствует их своевременному и объективному решению. Поступившие обращения изучаются, анализируются совместно с соответствующими организациями, устанавливаются реальные сроки их решения.

На 4-м и 5-м этапах Народные приемные организации встречи с населением в формате прямого диалога с участием штаба рабочей группы и махаллинских активистов. Изучено на местах реальное решение проблем, выявленных на предыдущих этапах.

Так, например, Р. Абдуллаев многие годы страдает сахарным диабетом. Несмотря на оказанную медицинскую помощь, его состояние продолжает ухудшаться, обе ноги ампутированы. Семья больного нуждается в социальной поддержке и не имеет возможности купить инвалидную коляску с электроприводом.

Аксакал Аширли Эргашев из махаллы «Янги давр» Яшнабадского района представил Народной приемной сведения о том, что Р. Абдуллаев находится в депрессивном состоянии из-за болезни и тяжелых жизненных условий. При содействии Центра социальных услуг «Инсон» Р. Абдуллаеву были выделены средства для покупки коляски.

В подвале дома № 6 на улице Бешкурган Алмазарского района канализационные трубы не меняли с 1995 года. Они стали протекать. Из-за этого в подвале постоянная сырость, идет неприятный запах, появились насекомые.

На первом этапе организованного Народной приемной открытого диалога с жителями домком Мукаддас Абдурашидова обратился с этим вопросом. Ответственные лица Народной приемной и местного хокимията изучили проблему на месте. Были выделены необходимые средства, старые трубы заменили на новые. Районный центр санитарии и эпидемиологии провел дезинфекцию.

В махалле «Гулбог» Бектемирского района до недавнего времени не было ни детской площадки, ни места для отдыха пожилых. После обращения с этим вопросом в Народную приемную руководителями секторов и ответственными организациями была создана рабочая группа. За относительно короткое время на пустующей территории махалли организовали современную детскую площадку, стадион для мини-футбола, установили скамейки для отдыха населения.

Таких примеров немало. Народные приемные города Ташкента проводят эффективную работу по обеспечению благосостояния населения, качественному выполнению возложенных на них задач, принятию программ по решению выявленных проблем.

От работников ответственных организаций требуются только самоотверженность и патриотизм. А сил и возможностей для системной работы с обращениями соотечественников, решения поднятых проблем предостаточно. Словом, быть настоящей опорой нашего народа - это призвание.

Тоҳир Муллажонов. Заведующий Народной приемной Президента Республики Узбекистан в городе Ташкенте.

Актуально

Многие мои знакомые ежемесячно с зарплатой переводят деньги на погашение кредита. Если не сами, то банк это осуществляет автоматически. Некоторые жалуются, что весомая часть средств уходит на платеж по ипотеке. А другие рады, что благодаря такой возможности имеют собственную квартиру.

Сегодня покупкой квартиры никого не удивишь. Приобретают жилье для детей-молодоженов, студентов. Некоторые квартиру сдают в аренду и получают дополнительный доход. Почти каждая вторая квартира покупается в ипотеку: платят первичный взнос, а остальную сумму - частями. Получить ипотечный кредит на 10-20 лет несложно. Наоборот, это стало удобным способом приобретения жилья, что отражается и в представленном Центральным банком отчете ипотечных кредитов за первую половину 2024 года.

Согласно документу, за шесть месяцев коммерческими банками 26 тысячам граждан выдано 6,9 трлн сумов. Остаток составил 61,8 трлн (рост 21 процент).

- В выдаче ипотечных кредитов лидируют Ташкент, Самаркандская и Ферганская области. Относительно низкий объем выданных кредитов в Сырдарьинской и Джизакской областях, - говорит начальник Департамента мониторинга деятельности коммерческих банков в сфере социально-экономического развития регионов Нодир Комилов. - Это зависит от ряда факторов, соответствующих требованиям и потребностей. Чтобы обеспечить спрос населения на ипотечные кредиты, используются разные источники. В частности, 53,3 процента - ресурсных, выделенных за первую половину года, направлено за счет централизованных средств, 34,4 - собственных средств коммерческих банков, 12,3 процента - компаний. При этом наблюдается тенденция снижения доли ипотечных кредитов, выделенных за счет централизованных ресурсов, а часть коммерческих банков растет. Данный показатель превысил показатели аналогичного периода 2023-2022 годов на пять процентов и 13 процентов соответственно. Это указывает на то, что при приобретении жилья поэтапно снижается участие государства, приоритет отдается рыночным механизмам финансирования.



СООТВЕТСТВУЕТ ЛИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ СПРОСУ

Раньше старались избегать долгосрочных кредитов. Однако постепенно люди поняли, что лучше вносить оплату в ипотеку и жить в собственной квартире, чем арендовать жилье. А еще появились такие соотечественники, которые полученную в ипотеку квартиру сдают, а вырученные деньги отдают за аренду квартиры, где проживают. Получить кредит не так уж трудно. Главное, найти деньги для первоначального взноса. Правда, надо будет платить проценты в течение 20 лет, но с учетом инфляционного риска может оправдать себя.

И тем не менее мы пришли к выводу, что брать ипотечный кредит удобно. Однако есть и другие факторы, главный из которых связан с повышением потребности в жилье. Узбекистан всегда отличался высоким демографическим ростом. За последние годы данная тенденция ускорилась. Всего несколько лет назад численность населения республики превышала 33 млн. А по состоянию на 1 июля текущего года показатель составил 37,1 млн. Международный валютный фонд прогнозирует: к 2029-му население Узбекистана достигнет 41 млн. Соответственно этому расширяются масштабы строительных работ.

Вместе с тем многие сомневаются, что построенные в регионах квартиры в многоэтажных домах, коттеджи покупаются. Ради интереса позвонили нескольким строительным компаниям. И? Все квартиры в недостроенных домах уже проданы! Как отмечено выше, большинство приобретает не одну, а несколько квартир. Это свидетельствует о том, что сегодня возможности приобретения жилья значительно расширены.

В соответствии с жилищным спросом за шесть месяцев 2024-го в стране осуществлены строительные

работы на 79,8 трлн сумов, что на 10 процентов больше, чем в аналогичном периоде прошлого года, а количество сданных в эксплуатацию квартир выросло в 2,6 раза. Число браков, заключенных в республике за последние семь лет и шесть месяцев этого года, в 3,5 раза больше сданных в эксплуатацию квартир. Это тоже один из важных факторов спроса на жилье.

Аналитики Европейской экономической комиссии ООН отмечают: чтобы сформировать устойчивый баланс на рынке недвижимости, в 2015-2025 годах Узбекистан должен построить примерно 150 тысяч квартир в год. Однако общее их количество в 2015-2023 годах составило 821,2 тысячи (в год в среднем 91,2 тысячи). Это показывает, что потенциал предложения заметно отстает от уровня спроса. Своевременно не покрытый общий спрос на жилье формирует очередной цикл активности на рынке недвижимости.

НЕПРОПОРЦИОНАЛЬНОСТЬ ЦЕН И ДОХОДОВ

Спрос на жилье продолжает расти. А возможность приобретения квартиры? Получив кредит, надо своевременно его погашать...

- Да, платежеспособность - важный вопрос. Ипотечные кредиты должны быть не бременем для людей, а удобством, - говорит Нодир Комилов. - Учитывая эти факторы, ЦБ с 1 июля этого года выдвигает требование коммерческим банкам учитывать долговую нагрузку при выдаче населению ипотечных кредитов. Теперь банки должны будут отказываться в займах, если заемщик направляет на погашение долга 60 процентов своих доходов. С 1 января 2025 года эта цифра будет снижена до 50 процентов. Показатель долговой нагрузки - доля среднемесячного дохода заемщика за вычетом налогов, которая необходима для осуществления контрактных пла-

ИПОТЕЧНЫЙ КРЕДИТ: ПОЛУЧИТЬ ЛЕГКО, А ПЛАТИТЬ?

тежей по обслуживанию всех имеющихся у него кредитов и займов. То есть определяется платежеспособность кредитора. Доля платежей в размере двух-пяти миллионов выросла, а доля кредитов с выплатами менее двух миллионов сумов в месяц уменьшилась. Для 38,2 тысячи заемщиков выплаты превышают среднюю номинальную зарплату, а 4,4 тысячи человек уплачивают суммы больше общего дохода на душу населения. Это может быть связано с наличием у граждан неофициального дохода.

По итогам первого полугодия в Узбекистане среднемесячные платежи по ипотеке выросли на 16 процентов. Наиболее это заметно в Ташкенте, Намангане и Фергане. В этих городах общий спрос на жилье выше потенциального предложения, а цены формируются непропорционально доходам граждан.

Ипотечные кредиты на срок до 20 лет стали выдаваться меньше (-2,5 процентных пункта). В большинстве своем предоставляются займы на срок до 10 (+1,9) и 15 лет (+0,6). Специалисты объясняют эти изменения тем, что банки чаще выдают ипотечные кредиты за счет собственных средств на покупку жилья на вторичном рынке.

ВЫДЕРЖАТ ЛИ КАРМАНЫ ПРОЦЕНТЫ?

Малейшее повышение кредитных процентов приводит к значительному повышению ежемесячных выплат. Правление Центрального банка 25 июля этого года приняло решение снизить основную ставку на 0,5 процентного пункта и установить на уровне 13,5 процента годовых. В марте прошлого года ставку меняли. Тогда она снизилась с 15 до 14 процентов. Ожидания соотечественников оправдались: процентные ставки снизились с 18 до 17,5 процента.

- Квартиру покупали по ипотеч-

ному кредиту на 20 лет, - говорит Наргиза Махкамова. - Выплаты осуществляю с заработной платы. Снижение процентной ставки повлияло на сумму выплат.

Согласно Указу Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию механизмов выделения ипотечных кредитов и улучшению жилищных условий населения в 2024 году» от 30 апреля текущего года, определен порядок выдачи ипотечных кредитов лицам, которые не получили их ранее.

Таким образом, при желании ипотечный кредит могут получить все, даже лица, не имеющие официального дохода. Порядка 22 процентов ипотечных кредитов, выданных за шесть месяцев текущего года, получили граждане такой категории.

Работа в этом направлении будет продолжена с учетом показателей экономического роста, - говорит Нодир Комилов. - Так, за первое полугодие 2024-го ВВП Узбекистана вырос на 6,4 процента, объем инвестиций в основной капитал увеличился почти на 37 процентов. По прогнозам Международного валютного фонда, к концу года объем ВВП увеличится на 5,4 процента, а в 2025-м - на 5,5. Показатели способствуют не только расширению потенциала предложений на рынке недвижимости, но и повышению платежеспособности населения. Соответственно будут расти и предложения.

Словом, при выделении ипотечных кредитов поддержка населения является приоритетной целью. В этом году в рамках ипотечной программы планируется выделить 27 тысяч субсидий на 2,36 трлн сумов. Эта мера направлена на повышение доступности жилья для граждан разных категорий, включая молодые и многодетные семьи, ветеранов и другие социально значимые группы.

Ирода Тошматова.

Мир увлеченных

НА КАРТИНАХ - ПРИРОДА РОДНОГО КРАЯ



По инициативе Академии художеств и Творческого союза художников Узбекистана группа мастеров кисти из городов и районов столичной области выехала в предгорный Бостанлыкский район на пленэр (рисование на открытом воздухе) «Рассветы нового Узбекистана».

- Постоянно в разные времена года ездим по живописным уголкам нашей страны, - говорит известный художник Фарход Назарматов. - На этот раз вместе с Алишером Фазиловым и другими живописцами прибыли в горы. Хотим запечатлеть величественный Чимган и природу родного края. Для творческих людей крайне важны новые яркие впечатления. А что лучше прекрасных видов на природе может вдохновить?! Создание картин - сложный процесс. Здесь важны настро-

ение, душевное умиротворение, сочетание разных техник живописи и многое другое.

Художники и дальше продолжают свои путешествия, по итогам которых будет создана серия видовых картин.

Валерий Сергеев.
Фото Рашида Галиева.

Событие



По итогам продолжающихся в Астане V Всемирных игр кочевников представители нашей страны идут на 2-м месте в общекомандном зачете с 11 золотыми, 12 серебряными и 9 бронзовыми - всего 32 медалями.

НА V ВСЕМИРНЫХ ИГРАХ КОЧЕВНИКОВ КОЛИЧЕСТВО НАШИХ МЕДАЛЕЙ ДОСТИГЛО 32

На соревнованиях по курашу мужчины боролись за победу в весовых категориях -60, -66, -73 килограммов, а женщины - в весовой категории -57 килограммов.

Состязания, в которых участвовали более 50 борцов, проходили в духе острой и бескомпромиссной борьбы. Среди женщин на пьедестала почта поднялась представительница страны-хозяйки игр Толганай Абеуова.

Наши талантливые спортсмены Муродил Мурадильяев, Отабек Хасанов, Джамшид Юлдашев стали обладателями золотых медалей в своих весовых категориях.

Удивили театрализованные этноспортивные мероприятия V Всемирных игр кочевников. В их рамках прошла выставка-ярмарка ремесленников, традиционный музыкальный конкурс мастеров национального фольклора. На фестивале национальных блюд Международной ассоциации кураша был подан узбекский плов в знак дружбы и солидарности по отношению к братскому казахскому народу.

Напомним, в этом году во Всемирных играх кочевников приняли участие около 2800 спортсменов из 89 стран. Игры проходили с 8 по 13 сентября.

Т. Рузиев.
Корр. УзА.

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТЕНДЕРНЫХ ТОРГАХ

Дата: 14 сентября 2024 года
Номер заема и наименование: 3659-UZB: «Развитие систем водоснабжения в западной части Узбекистана»

Номер контракта и наименование: WU-CW-09: «Расширение ВОС Тахияташ»

Последний срок подачи предложений: 16.00 29 октября 2024 года

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) для покрытия стоимости проекта «Развитие систем водоснабжения в западной части Узбекистана». Часть средств будет использована для платежей по вышеуказанному контракту. Торги открыты для участников из приемлемых стран-источников Азиатского банка развития.

2. **Группа координации проектов АБР (ГКП) АО «Узсувтаъминот»** от имени АО «Qoraqalpoq suv ta'minoti» (заказчик) приглашает правомочных участников торгов представить запечатанные тендерные предложения на контракт «Расширение водоочистных сооружений Тахияташ» (объект). Предполагается, что строительные работы будут завершены в течение 510 дней.

3. Открытые тендерные торги будут проводиться в соответствии с одноэтапной одноконтурной процедурой АБР и открыты для всех участников торгов из правомочных стран, как описано в тендерной документации.

4. Правомочные участники с нижеуказанными ключевыми квалификациями могут участвовать в торгах:

- ▶ минимальный среднегодовой оборот строительства в размере **9,88 млн долларов США**, рассчитанный как общая сумма сертифицированных платежей, полученных по незавершенным или завершенным контрактам за последние три года (2021-2023);
- ▶ участник торгов должен продемонстрировать, что его финансовые ресурсы, определенные в FIN-3, за вычетом финансовых обязательств по текущим контрактным обязательствам, определенных в FIN-4, соответствуют или превышают общую сумму, требуемую для предметного контракта, в размере **1,65 млн долларов США**;
- ▶ участие в качестве подрядчика, партнера по совместному предприятию или субподрядчика, по крайней мере, в одном контракте, который был удовлетворительно и в значительной степени завершен в течение **последних пяти лет** и который аналогичен предлагаемым работам, если стоимость участия участника торгов превышает **7,5 млн долларов США**.

Опыт строительства обязателен в следующих ключевых видах деятельности:

- строительство и ввод в эксплуатацию станций водоподготовки производительностью не менее 40 000 м³/сутки в течение последних 5 лет;
- строительство одной установки для хлорирования воды производи-

тельностью не менее 3 кг/ч в течение последних 5 лет;

- поставка и установка системы управления SCADA для водопроводных или канализационных очистных сооружений - не менее двух отзывов об успешной установке системы на муниципальных объектах водоснабжения и канализации в течение последних 5 лет.

5. Для получения дополнительной информации и проверки тендерной документации участника торгов следует связаться по адресу:

Группа координации проектов АБР.
Абдурахиму Эшбекову, руководителю ГКП АБР.

Республика Узбекистан, 100164, г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 3-5.

Телефон (+998 55) 505-60-15 (вн. - 257).

Эл. почта: po.adb@uzsuv.uz

6. Для получения тендерной документации на английском языке правомочные участники должны:

- написать по адресу, указанному в п. 5, с просьбой представить тендерную документацию по пакету **WU-CW-09: «Расширение ВОС Тахияташ»**;
- оплатить невозвращаемую сумму в размере либо 200 долларов США, либо эквивалентную сумму в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на дату оплаты безвозвратного платежа, на банковский счет заказчика, указанный ниже:

Для перевода в долларах США:
P/c: 2021 0840 9048 5173 8008, SWIFT INIPUZ22.

Для перевода в узбекских сумах:
P/c: 2021 0000 4048 5173 8005, ИНН 301 603 197, МФО 00444.

АИКБ «Irap yo'li»
100017, г. Ташкент, ул. А. Кадыри, 2.
Телефон / факс (+998 71) 140-78-03.
Телекс 116607 YULIUZ

Отправка тендерной документации авиапочтой осуществляется за дополнительную плату в размере 300 долларов США, а наземная почта или курьерская местная доставка оплачивается в эквивалентной ей сумме в узбекских сумах по курсу ЦБ Республики Узбекистан на момент оплаты перевода на банковский счет ГКП АБР, указанный в п. 6. Организатор торгов не будет нести никакой ответственности за потерю или несвоевременную доставку тендерной документации.

7. Тендерное предложение должно быть доставлено по адресу, указанному в п. 5, к или не позднее срока подачи - **16.00 29 октября 2024 года** вместе с залогом на обеспечение тендерного предложения, как описано в тендерной документации.

Поступившие после истечения последнего срока предложения будут отклонены и сразу вскрыты в присутствии представителей участников торгов, которые решили в этом участвовать.

INVITATION FOR BIDS

Date: September 14, 2024
Loan No. and Title: 3659-UZB: Western Uzbekistan Water Supply System Development Project

Contract No. and Title: WU-CW-09: Extension of Takhiatash WTP

Deadline for Submission of Bids: October 29, 2024, at 16:00 hours (Tashkent time)

1. The Republic of Uzbekistan has received financing from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of **Western Uzbekistan Water Supply System Development Project**. Part of this financing will be used for payments under the Contract named above. Bidding is open to Bidders from eligible source countries of ADB.

2. **The ADB Project Coordination Unit (PCU) of JSC «Uzsuvtat'minot»** on behalf of JSC «Qoraqalpoq suv ta'minoti» («the Employer») invites sealed bids from eligible Bidders for the construction and completion of the **Extension of Takhiatash WTP («the Works»)**. It is estimated that the construction works will be completed within **510 days**.

3. Open Competitive Bidding (International Advertisement) will be conducted in accordance with ADB's Single-Stage: One-Envelope bidding procedure and is open to all Bidders from eligible countries as described in the Bidding Document.

4. Only eligible Bidders with the following key qualifications defined in the Bidding Document may participate in this bidding:
▶ Minimum average annual construction turnover of **\$9.88 million** calculated as total certified payments received for contracts in progress or completed, within the **last three years (2021-2023)**.

▶ The Bidder must demonstrate that its financial resources defined in FIN-3, less its financial obligations for its current contract commitments defined in FIN-4, meet or exceed the total requirement for the Subject Contract of **1.65 million USD**.

▶ Participation as a contractor, Joint Venture partner, or Subcontractor, in at least one contract that has been satisfactorily and substantially completed within the **last five years** and that is similar to the proposed works, where the value of the Bidder's participation exceeds **7.5 million USD**.

Construction experience is required in the following key activities:
• Construction and commissioning of municipal water treatment plant with a capacity of at least 40,000 m³/day within last 5 years.

- Construction of one water chlorination unit with the capacity at least 3 kg/h within last 5 years.
- Delivery and installation of a water or wastewater treatment

plant SCADA control system – at least two contract references of successful installation of the system in municipal water supply and sanitation facilities within the last 5 years.

5. To obtain further information and inspect the Bidding Documents, bidders should contact:

ADB Project Coordination Unit.

Attention: Mr. Abdurakhim Eshbekov, Acting Director.
Address: The Republic of Uzbekistan, 100164, city of Tashkent, Mirzo Ulugbek district, Durmon yuli str., 3-5.

Telephone (+998 55) 503-60-15 (257).

E-mail: po.adb@uzsuv.uz

6. To purchase the bidding documents in English, eligible bidders should:

- * write to address indicated in para.5 requesting the bidding documents for the Contract **WU-CW-09: Extension of Takhiatash WTP**;
- * pay a non-refundable fee of either 200 USD or an equivalent amount of Uzbek Sum using the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment of non-refundable fee to the Employer's bank account indicated below:

For remittance in US dollars:
Settlement account 2021 0840 9048 5173 8008, SWIFT INIPUZ22.

For remittance in Uzbek Soums:
Settlement account No.: 2021 0000 4048 5173 8005, Tax payer's ID 301603197, MFO 00444.

Joint Stock Commercial Bank «Irap yuliy»
100017, Tashkent, A. Kadiryi str., 2.
Phone / fax: (+998 71) 140-78-03.
Telex: 116607 YULIUZ

Bidding Document may also be sent by airmail for overseas delivery for additional fee of \$300 and surface mail or courier for local delivery for an equivalent in Uzbek Sum at the exchange rate published by the Central Bank of the Republic of Uzbekistan on the date of payment to ADB Project Coordination Unit's account indicated in para. 6. No liability will be accepted for loss or late delivery.

7. Deliver your bid to the address indicated in para. 5 on or before the deadline – **October 29, 2024, 16:00 hours (Tashkent time)** together with a Bid Security as described in the Bidding Document.

Late Bids shall be rejected. Bids will be opened immediately after the bid submission deadline in the presence of bidders' representatives who choose to attend.

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ (ПУТ) ПРОЕКТ «МОДЕРНИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН» С УЧАСТИЕМ ЗАЕМНЫХ СРЕДСТВ МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ РАЗВИТИЯ (МАР)

Заем № 6549-UZ «Закупка лабораторного оборудования, машин и агрегатов для Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева» № AMP/C1/RFQ/50

Правительство Республики Узбекистан получило заем от МАР в рамках проекта «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан» и намерено использовать часть средств для проведения соответствующих платежей по контракту №AMP/C1/RFQ/50 «Закупка лабораторного оборудования, машин и агрегатов для Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева».

При проведении конкурсных торгов правила и процедуры Всемирного банка будут определяющими.

Международный центр стратегического развития и исследований в сфере продовольствия и сельского хозяйства при Министерстве сельского хозяйства настоящим приглашает правомочных участников торгов представить свои предложения по закупке лабораторного оборудования и агрегатов для Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика М. Мирзаева.

1. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами запроса на ценовое предложение (шопинг), описанными в Правиле закупок для заемщиков ФИП от июля 2016 года (пересмотренного от ноября 2017 г. и августа 2018 г.).

2. Заинтересованные участники торгов могут получить дальнейшую информацию, а также запрос на предложение в электронном виде, направив запрос на нижеуказанный электронный адрес Международного центра стратегического развития и исследований в сфере продовольствия и сельского хозяйства:

Республика Узбекистан, г. Ташкент, Шайхантахурский район, ул. Лабзак, 1 А.

Международный центр стратегического развития и исследований в сфере продовольствия и сельского хозяйства при Министерстве сельского хозяйства.

Телефон (+998 71) 241-33-30.

E-mail: amp@iscad.uz

3. Предложения должны быть доставлены в твердом (запечатанном конверте) виде по вышеуказанному адресу в срок не позднее **16.00 25 октября 2024 года**. Опоздавшие предложения отклоняются.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1114. Заказ 3161. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: С. Ким
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6963

Время итога - 23:45
Время подписи - 0:25

123456